
Scena din actul II 

pulverizat însă personalitatea, i-a ani-
hilat avîntul revoluţionar, 1-a redus 
la coordonatele unui cuceritor au-
tohton. 

Geta Cibolini a „pozat" scenic, lip-
sită de intenţia unor incursiuni mai 
adînci ìn psihologia eroinei. 

Datorită lipsei de siguranţă cu pri-
vire la caracterul personajului, Sabin 
Făgărăşanu 1-a lipsit pe Max tocmai 
de accentele de umanism, fără de care 
eroul devine uşor antipatie şi agresiv. 

George Manu {rigid, fără umor), 

Mariana Vincze (cu o vulgaritate 
ostentativă), S. Radovici (plîngăreţ), 
C. Elefterescu (folosind elemente fa
cile) au „contribuit" la nereuşita spec-
tacolului, ìn care doar personajul sa-
vuros, irealizat de Virgil Vasilescu (Ho-
telierul) ar putea fi citat. 

Decorurile lui I. Ipser, fais mo
derne, abuzînd de un inutil joc de 
jaluzele, nu au adus contribuţia scon
tata, ìntr-un spectacol care trădează o 
serioasă lipsă de exigenţă artistica a 
colectivului Teatrului Armatei. 

„CÎND ÎNFLORESC MIGDALII" 
DE ANGELA NICULESCU-PLATl 

Data premierei : 29 decembrie 1960. Regia : Mircea Avram. Decoruri şi costume : Lidia 
Iovănescu. 

Distributia ; / Liliana Tomescu (Licia Alberti) ; Cristea Avram (Antonio Alberti) ; Mariana 
Oprescu (Rea Alberti) ; Athena Marcopol ( D n a Terezina) : Napoleon Creţu (Vittore Pavoni) ; 
George Cîmpeanu (Gianino) ; Vera Lazăr (Stella) ; Angela Teodorescu ( D n a Durand) : Constantin 
Neacşu (Carlo Dolli) ; Lili Popovici (Matusa Celestina) ; lulian Marinescu (Un agent) ; George 
Turcanu (Un jandarm) ; Mircea Corbu (Directorul ìnchisorii) ; Constantin Irod (Comandantul S.S.) ; 
Constantin Vintila, George Buznea (Cpt. S.S. Wiele) ; Costin Dodu (Chelnerul) ; Mircea Mediami 
si A. Ferrât (Avocatul Bianchi) ; Valeriu Arnăutu (Un t înăr) . 

Cartea Marinei Sereni : „Zilele vieţii 
noastre" face parte dintre manie do
cumente de viaţă ale epocii noastre, 
fiind o pagina luminoasă din istoria 
mişcării muncitoreşti italiene, a cărei 
autenticitate e şi mai pregnantă prin 
caracterul ei autobiografie. 

Soţii Sereni reprezintă două figuri de 
seamă ale Partidului Comunist Ita
lian, iar cartea Marinei Sereni a ştiut 
să împletească strìns momentele de 
crestere, de desăvîrşire a unor con-
ştiinţe omeneşti cu etapele principale 
ale luptei ìmpotriva fascismului ; 
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eroismul eroilor cărţii e simplu, fi-
rese, neostentativ ; optimismul însoţeşte 
fiecare cuvîrit, credinţa în biruinţa 
adevărului e mereu presenta. 

Angela Niculescu-Plati (debutantă 
în „teatrul pentru oameni mari", căci 
a mai scris cîteva piese pentru tea-
trele de păpuşi), a dramatizat, ba mai 
mult decît atît, a construit o piesă de 
sine stătătoare pe tema cărţii Marinei 
Sereni. Cu sensibili-tate artistica, An
gela Niculescu-Plati a ridicat un eşa-
fodaj dramatic plin de lumina şi poe-
zie, bogat în pitoresc şi vibrant în 
acţiune. 

Exista o caldura feminină, perso-
naia, în modul în care autoarea a 
povestit dramatic faptele <da, poves-
tit, pentru că o ciocnire directă, pro
prie unui conflict specific dramatic, 
e mai puţin prezentă) şi mai ales în 
felul în care a descris-o pe interpreta 
principală Licia (Marina). Este un merit 
deosebit al autoarei, acela de a fi dez-
voltat în piesă paginile cărţii, su-
gerînd destinul de luptă al eroinei în 
zilele noastre, în perioada actuală a 
luptei comuniştilor italieni. 

Liliana Tomescu (Licia Alberti) şi 
Cristea Avram (Antonio Alberti) 

Fresca dedicata vieţii acestora se co-
lorează cu amănunte calde din viaţa lor 
personală, care toemai subliniază trasa
turile lor morale, unitatea lor etico-
politica. Angela Niculescu-Plati n-a 
reuşit totdeauna să ţină la fel de viu 
ritmul intern al dramatismului piesei 
(finalul ìndeosebi scade pe linia tot 
mai alba a unei naraţiuni), după cum 
alteori replica s-ar fi cerut mai bo-
gată în metafore. în aspectul său ge
neral însă, textul piesei Cînd ìnfloresc 
migdalii e baza unui spectacol mai 
mult decît util. 

Acum, cînd în Italia, muncitorimea 
şi ţărănimea duc — sub conducerea 
Partidului Comunist Italian — o aprigă 
luptă pentru înlătuxarea exploatării, 
pentru pace, exemplul Marinei Sereni 
e înălţător. Aş aminti, de aceea, cu-
vintele lui Ambrogio Donini din pre
fata cărţii „Zilele vieţii noastre" : 

„Este, desigur, vorba despre o femeie 
excepţională, care a trăit alături de 
un om deosebit, ìntr-o epoca de mari 
pămîntări, fâcînd parte dintr-un par-
tid politic cum n-a mai existât în 
Italia. Dar ceea ce il impresionează pe 
cititor, de îndatâ ce deschide aceastà 
carte, este faptul că îşi dă seama cà 
ne aflăm. la ìnceputul unei ere in care 
viaţa fiecăruia, a celui mai umil, a 
celui mai neinsemnat om, a tuturor 
acelora pe care „istoria oficială" bur-
gheză i-a lăsat cu dispreţ la o parte, 
începe să ìnsemne ceva prin ea ìn-
săşi, ASEMENEA VIEŢII EROILOR 
DESPRE CARE VORBESC LEGEN-
DELE ANTICE." (s.n.) 

...O viată asemenea vieţii eroilor 
despre care vorbesc legendele antice, 
o asemenea viaţă în zilele noastre... 

lata, poate, motto-ul care a stat la 
baza concepţiei regizorului Mircea 
Avram : un zguduitor eroism, profilât 
peste veacul nostru. Accentele tragis-
mului trebuiau căutate pe alte planuri 
decît ale „catarzisului" antic, nu în 
lupta oarbă cu destinul, ci în lupta 
aprigă, neînfricată, cu forţele obscure 
ale întunericului retrograd. 

Mircea Avram a găsit cadenţa con-
temporană a dramei, accentele ei fi-
resti, umane, tragismul care înalţă şi 
nu sfărîmă sufletele. Drama Liciei 
Alberti (Marina Sereni) e drama unei 
femei care şi-a jertfit viaţa, ca oa-
menii din Italia şi din toată lumea 
să se bucure de viaţă, cîntec, dragoste. 
Piesa se desfăşoară pe scena în ac-
cente sobre, calme (un calm vulcanic, 
retinut, aparent), cu marea simplitate 
şi dăruire a pîinii şi vinului italian ; www.cimec.ro



eroii nu-şi poartă eroismul ca pe o 
platoşă, canţoneta italiana ţîşneşte în 
orice clipă, oamenii o iubesc, cum 
iubesc ochii unei femei frumoase, dar 
ştiu să moară fără a trăda, după cum 
ştiu şi să trăiască fără a parasi lupta. 
Toate acestea ni le povesteşte piesa, 
cuceritor, artistic, emoţionant. Este 
marele merit, în primul rînd, al re-
gizorului. 

în desenul acesta cald al spectaco-
lului am reţinut îndeosebi creaţia 
matura, complexé, a Lilianei Tomescu, 
care, parca răspunzînd unor observa-
ţii critice, de astă dată şi-a înnoit mij-
loacele de expresie, a căutat trasatu
rile semnificative ale eroinei, i-a dat 
acesteia, candoare şi vigoare, umor şi 
tragism latent, exuberanţă juvenilă, 
sobră ţinută de militantă politica. Un 
roi realizat excelent. 

Oristea Avram e un tînăr actor, 
dotât cu un fizic agreabil, cu o voce 
calda, pregnante, cu o bună intuiţie 
scenica, şi care a dovedit că, urmìnd 
indicaţiile regizorale, a găsit aproape 
totdeauna momentele-cheie ale perso-
najului său ; i-a lipsit însă interpre-
tului ponderea, echilibrul matur care 
să-i permită conturarea eroului în cea 
de-a doua parte a spectacolului. 

O surpriză : Mariana Oprescu, pe 
care o vedem pentru prima data ìn-
tr-un roi în care nu e... băiat. Sin
cera, dezinvoltă, uşor stîngace... în 
haine femeieşti, tînăra actriţă a com-
pus rolul cu sensibilitate. Valoroasa 
actrită Lili Popovici ne-a emoţionat 
din nou în rolul mătuşii Celestina, 
cu gama sa bogată de stari sufleteşti, 

cu o „credinţă" în roi, demnà de a fi 
data de exemplu tinerilor actori. 

„Topite" în ansamblul spectacolului, 
cîteva compozitii şi-au adus contribu-
ţia lor însemnată : Athena Marcopol 
(o pitorească şi inimoasă proprietă-
reasă), Napoleon Creţu (o luminoasă 
figura de comunist italian, plin de 
dragoste de viaţă), C. Neacşu, Iulian 
Marinescu (desen viu, expresiv, al unui 
agent de poliţie), Vera Lazăr. 

Exista încă unele fisuri în distri-
buţie. G. Cîmpeanu e uneori exterior 
rolului, unele personaje din tablou-
rile ce reprezintă închisoarea fascista 
nu sînt destul de expresive. De ase-
menea ritmul spectacolului scade pu-
tin carre final ; s-a mai remarcat de 
asemenea că, regizoral vorbind, s-ar 
fi cuvenit mai bine prezentată legatura 
eroilor cu lumea dinafară, cu masele. 

Decorurile şi costumele unei debu
tante, Lidia Iovănescu, au fost în nota 
spectacolului, ancorate în unda ge
nerala de discreţie artistica, dar eloc-
vente în limbajul lor plastic. 

Teatrul Armatei poate deci oferi 
publicului spectacole de calitate. După 
doua spectacole ca Fiul secolului 
şi Nopţi în Madrid, Cînd infloresc 
migdalii poate fi considérât ca ade-
varata carte de vizită a acestui talen-
tat colectiv, care — sperăm — va 11-
chida impasul artistic în care s-a 
aflat, dovedind publicului câ e demn 
de simpatia ce i s-a conferit totdeauna. 

Al. Popovici 

T E A T R U L MUXC1T0RESC C. F . R. 

,MARIANA PINEDA" DE FEDERICO GARCIA LORCA 

Data premierei : 29 decembrie 1960. Regia : Geta Vlad. Decoruri şi costume : Sanda Mu. 
şatescu. 

Distributia : / M a r g a Anghelescu (Mariana P ineda ) ; Kitty Muşatescu (Dona Angustias) ; 
Victoria Medeea (Isabel la Clavela) ; Astra Dan (Amparo) ; Dori Costin (Lucia) ; Andrei Pleşu 
(Băieţaşul Marianei) ; Cristina Ciolacu (Fetiţa Marianei) ; Sabina Muşatescu (Maica Sor Carmen) ; 
Maria Georgescu-Pătraşcu (Prima Novice) ;p Dana Comnea (A doua Novice); Rodica Brăescu (Că-
lugărita) ; Costei Gheorghiu (Don Pedro de Sotomayor) ; Al. Azoitei (Fernando) ; Corado Negreanu 
(Pedrosa) ; Gh. Dumbrăveanu (Alegrito) ; Mircea Cruceanu (Primul conspirator) ; Mihai Constan-
tlnescu (Al doilea conspirator) ; Stelian Mihăilescu (Al treilea conspirator) ; Ion Vîlcu (Al patrulea 
conspirator) ; Alexandru Caţichi (Judele). 

Salutăm prezenţa lui Garcia Lorca 
în această stagiune teatrale. Ea vine 
să împlinească un gol resimţit de 
multa vreme în repertoriul teatrelor 
noastre şi bucuria ne este cu atìt mai 

mare, cu cìt glasul vibrantului poet 
republican răsună prin versurile unei 
puternice drame eroice. înscrierea 
Marianei Pineda pe afişele Teatrului 
Muncitoresc C.F.R. — prima reprezen-
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